

**Шилов Юрий Валерьевич,**  
Кандидат юридических наук, доцент,  
Профессор кафедры публичного права,  
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИИ России

## АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ДЕВИАНТНОЕ ПОВЕДЕНИЕ В ИНФОРМАЦИОННО- ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННЫХ СЕТЯХ

**Аннотация:** в статье рассматриваются различные теоретико-правовые аспекты, связанные с пониманием и обоснованием необходимости правового регулирования и корректировки ответственности за девиантное поведение в информационно-коммуникационных сетях, в том числе в сети Интернет.

**Ключевые слова:** блогеры, девиантное поведение, треш-стрим, пранк, административная ответственность

Современное общество в сравнении с историческим прошлым по многим позициям кардинально отличается от жизни наших предков. При этом речь идет не только о технической или технологической стороне вопроса, но и культурно-интеллектуальном, нравственном и ином аспекте.

Многими авторами отмечается, что в последнее десятилетие происходит соответствующая времени трансформация девиантного поведения молодежи, получают распространение новые формы насилия [1, с. 106]. Во многом такая ситуация складывается благодаря деструктивному воздействию внешних раздражителей, среди которых львиную долю составляет влияние цифровых технологий социальной сети.

На протяжении последних нескольких лет в нашей стране получило широкое распространение такое явление, как ведение прямых трансляций или «стримов». Многие из них вполне благопристойны и позволяют блогерам значительно расширить свою аудиторию, популяризировать свое творчество, отрекламировать новые гаджеты или девайсы, получить весомые донаты от подписчиков. Вместе с тем, серьезное опасение вызывают осуждаемые обществом различные треш-стримы – дикие выходки неадекватных людей в прямом эфире.

Такого рода опасные, жестокие, унижительные, провокационные и иные действия выходят за границы нормального человеческого поведения и, разумеется, оказывают деструктивное воздействие на психику. Особенно вреден такой опасный и садистский контент для подростков и людей с неустойчивой психикой.

Согласимся, что продиктованные острыми потребностями времени правовые реформы во всех сферах общественной жизни, вызванные беспрецедентным ростом и возможностями современных технологий, не всегда полагаются на прогнозные и риск-ориентированные подходы развития законодательства [2, с. 37]. Аналогичная ситуация складывалась в последнее время и в отношении правового регулирования девиантного поведения в информационно-коммуникационных сетях в прямом эфире.

Фактически многие треш-трансляции демонстрируют с экранов противоправные и преступные действия, когда причиняют вред или ущерб здоровью другому человеку, в том числе родственнику, унижают его человеческое достоинство, оскорбляют общество своими выходками и нецензурной бранью.

Сегодня широко известны резонансные случаи, когда такие блогеры до смерти замучивали своих жертв, в том числе пытками, издевательствами и путем спаивания алкоголем. По отдельным фактам были возбуждены уголовные дела и назначены реальные сроки лишения свободы.



Не меньший вред наносят представляющие общественную опасность так называемые «пранки», т.е. издевательские и злобные розыгрыши в прямом эфире в местах массового скопления людей.

Очевидно, что при размещении общедоступной информации в сети Интернет блогеры обязаны соблюдать не только общие требования и ограничения на распространение информации в части ее достоверности и соблюдения прав и законных интересов граждан и организаций, но отдавать себе отчет в том, что она должна отвечать морально-этическим нормам.

По мнению исследователей треш-стримы, пранки и иные варианты девиантных действий в той или иной степени связаны с нарушением моральных и правовых норм [3, с. 29]. В этой связи литературе поднимаются теоретические вопросы криминализации подобного рода общественно опасных деяний [4].

Общественное осуждение подобного поведения привело к тому, что в августе 2024 года был одобрен пакет законопроектов о противодействии распространению треш-стримов, согласно которым сегодня они отнесены к информации, запрещенной к распространению, а факт ведения таких трансляций является отягчающим обстоятельством.

Среди такого рода произошедших изменений можно выделить ФЗ от 8 августа 2024 года № 217-ФЗ, которым вносятся изменения в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях.

В соответствии с вносимыми изменениями, распространение в информационно-телекоммуникационных сетях, в том числе в сети Интернет, информации, оскорбляющей человеческое достоинство и общественную нравственность, выражающей явное неуважение к обществу, содержащей изображение действий с признаками противоправных, в том числе насильственных, и распространяемой из хулиганских, корыстных или иных низменных побуждений, если эти действия не содержат признаков уголовно наказуемого деяния.

Согласно ч. 12 статьи 13.15 такого рода действия влекут наложение административного штрафа на граждан в размере от пятидесяти тысяч до ста тысяч рублей с конфискацией оборудования, использованного для изготовления таких материалов; на должностных лиц – от ста тысяч до двухсот тысяч рублей с конфискацией оборудования, использованного для изготовления таких материалов; на юридических лиц – от восьмисот тысяч до одного миллиона рублей с конфискацией оборудования, использованного для изготовления таких материалов.

Этим же нормативным актом устанавливается, что действие положений части 12 данной статьи не распространяется на произведения науки, литературы, искусства, имеющие историческую, художественную или культурную ценность, материалы зарегистрированных средств массовой информации, а также на фото-, видеоматериалы, которые предназначены для использования в научных или медицинских целях либо изучение которых предусматривается федеральными государственными образовательными стандартами и федеральными образовательными программами.

Отрадно, что сегодня Роскомнадзор наделен правом блокировать сайты с жестоким контентом, а интернет-площадки обязаны самостоятельно мониторить информацию и выявлять любые неадекватные треш-стримы.

В заключение следует отметить, что сегодня требуется наработать практический опыт противодействия такому негативному контенту на основе новых правовых регуляторов, а также продолжить дальнейшую научную разработку вопросов предупреждения совершения подобных деяний и поиска эффективных способов борьбы с ними.



*Список литературы:*

1. Волчецкая Т.С., Осипова Е.В., Авакьян М.В. Современные формы насилия в молодежной среде: степень распространения и меры профилактики // Российский юридический журнал. 2021. № 5. С. 105 – 115.
2. Степанов П.В. Подходы к пониманию цифрового суверенитета России // Журнал российского права. 2024. № 4. С. 37 – 51.
3. Капитонова Е.А. Пранки, треш-стримы и другие новые формы девиантных действий, совершаемых в погоне за популярностью: проблемы квалификации // Уголовное право. 2024. № 2. С. 24 – 34.
4. Грачева Ю.В., Маликов С.В. Треш-стрим: социальная обусловленность криминализации // Актуальные проблемы российского права. 2021. № 6. С. 202 – 210.

